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REGIÃO %
1º Sub-distrito 52

Nota  
metodológica

METODOLOGIA

 I. UNIVERSO:
Moradores da região do ABC com 15 anos ou mais.

 II. METODOLOGIA:
O levantamento foi  realizado tendo como metodologia o modelo de amostragem de conglomerados em três estágios ¹.

 III. INTERVALO DE CONFIANÇA/ MARGEM DE ERRO
O intervalo de confiança estimado é de 95% e a margem de erro máxima estimada é de 3,0 pontos percentuais para 
mais ou para menos sobre os resultados encontrados no total da amostra

 IV. AMOSTRA:
1. Tamanho da amostra:
1000 entrevistas.
 
2. Desenho da amostra: 
A amostra foi desenhada através da estratificação de 3 variáveis:
a) Sexo: 
Feminino e Masculino.

b) Faixas etárias: 6 faixas de idade  (declarada pelo entrevistado, em anos)
De 15 a 19 anos
De 20 a 29 anos
De 30 a 39 anos
De 40 a 49 anos
De 50 a 59 anos
De 60 ou mais anos

c) Região Geográfica : 
A amostra foi distribuída proporcionalmente nas sete cidades a região do ABC (Santo André, São Bernardo do Campo, 
São Caetano do Sul, Diadema, Mauá, Ribeirão Pires e Rio Grande da Serra) de acordo com a localização do domicílio 
do morador.

¹ No primeiro estágio os bairros/ regiões são selecionados probabilisticamente através do método PPT (Probabilidade 
Proporcional ao Tamanho) sistemático, com base na população de 16 anos ou mais do bairro/ região.
No segundo estágio são selecionados os conglomerados: setores censitários, com PPT (Probabilidade Proporcional ao Tamanho) 
sistemático. A medida de tamanho é a população de 16 anos ou mais residente nos setores.
Finalmente, no terceiro estágio é selecionado em cada conglomerado um número fixo de eleitores segundo cotas de variáveis pré-
definidas.
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3. Distribuição da amostra: 
A amostra foi distribuída proporcionalmente nas cidades tendo como base os dados do IBGE do Censo de 
2010. 

4. Sorteio da amostra: 
Para o sorteio da amostra utilizou-se o seguinte método:
a) No primeiro estágio houve uma subdivisão da área a ser pesquisada em bairros, quarteirões e domicílios, 
que foram sorteados para composição dos elementos da amostra, e a pesquisa foi realizada de forma 
sistemática para que não houvesse interferência nas informações.
b)  No segundo estágio, os respondentes foram selecionados através de quotas amostrais, proporcionais em 
função de variáveis significativas, a saber: Sexo e Idade.

5. Coleta de Dados:
Os dados foram coletados através de entrevistas pessoais realizadas por uma equipe de entrevistadores 
entre os dias 11 a 15 de janeiro de 2019.

6. Erro amostral:
Como visto neste documento, utilizou-se uma amostra estratificada, selecionada através de conglomerados 
em três etapas. Para tal  modelo estatístico não existem fórmulas conhecidas para o cálculo de erro, desta 
forma optou-se por utilizar uma fórmula aproximada para o cálculo do erro amostral, como a que se segue:

z
n
qpd p )..(=

onde
n = tamanho da amostra 
Z = valor da distribuição Normal (0,1), referente à margem de confiança determinada de 95% = 1,96
Obs.: O intervalo de confiança é de 95%, o que significa dizer que se 100 amostras forem tiradas da 
população em estudo, em 95 delas os resultados ficarão dentro da margem de erro.
p = proporção de entrevistados favoráveis ao atributo pesquisado
q = proporção de entrevistados desfavoráveis ao atributo pesquisado
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PERFIL DA AMOSTRA

GÊNERO Total Santo 
André

São 
Bernard

o do 
Campo

São 
Caetano 
do Sul

Diadem
a Mauá Ribeirão 

Pires

Rio 
Grande 
da Serra

Homens 48 46 48 47 48 50 50 50
Mulheres 52 54 52 53 52 50 50 50
Total 100 100 100 100 100 100 100 100
Base 1000 220 320 60 160 170 50 20

IDADE Total Santo 
André

São 
Bernard

o do 
Campo

São 
Caetano 
do Sul

Diadem
a Mauá Ribeirão 

Pires

Rio 
Grande 
da Serra

15 a 19 anos 9 8 8 7 9 9 6 10
20 a 29 anos 24 22 24 20 25 25 22 30
30 a 39 anos 21 20 22 20 25 25 26 15
40 a 49 anos 18 18 18 18 20 18 12 25
50 a 59 anos 14 14 15 15 12 14 22 10
60 anos ou mais 14 18 14 20 9 10 12 10
Total 100 100 100 100 100 100 100 100
Base 1000 220 320 60 160 170 50 20

ESCOLARIDADE Total Santo 
André

São 
Bernard

o do 
Campo

São 
Caetano 
do Sul

Diadem
a Mauá Ribeirão 

Pires

Rio 
Grande 
da Serra

Ensino fundamental 
(incompleto e completo) 26 27 27 25 33 21 30 50

Ensino médio (incompleto 
e completo 56 52 52 42 56 62 46 50

Ensino superior 
(incompleto e completo) 18 21 21 33 11 17 24

Total 100 100 100 100 100 100 100 100
Base 1000 220 320 60 160 170 50 20

CIDADES

CIDADES

CIDADES
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PERFIL DA AMOSTRA

RENDA Total Santo 
André

São 
Bernard

o do 
Campo

São 
Caetano 
do Sul

Diadem
a Mauá Ribeirão 

Pires

Rio 
Grande 
da Serra

Até 2 SM 25 27 31 8 27 18 32 80

De 2 a 5 SM 48 39 43 33 60 66 44 10

Mais de 5 SM 20 20 20 52 9 11 14 5

Não soube responder 7 13 6 7 4 5 10 5

Total 100 100 100 100 100 100 100 100
Base 1000 220 320 60 160 170 50 20

RELIGIÃO Total Santo 
André

São 
Bernard

o do 
Campo

São 
Caetano 
do Sul

Diadem
a Mauá Ribeirão 

Pires

Rio 
Grande 
da Serra

Católicos 49 45 48 57 40 60 58 30

Evangélicos 25 26 28 25 31 11 28 45

Outras religiões 6 3 8 10 6 9 5

Sem religião 16 21 14 7 19 19 6

Ateu 4 5 3 2 5 1 8 20

Total 100 100 100 100 100 100 100 100
Base 1000 220 320 60 160 170 50 20

CIDADES

CIDADES

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Pesquisa de Opinião

Região do ABC/ SP - janeiro de 2019 5



Principais 
resultados

Em pesquisa realizada entre os dias 11 e 15 de janeiro de 2019, o ABC Dados 
mediu quais são as maiores torcidas de futebol do ABC.

A maior torcida do ABC é a do Corinthians com 37%, seguida pela torcida do São 
Paulo com 19%, do Palmeiras com 12%, Santos com 6% e Flamengo com 1%. 
Outras torcidas (Portuguesa, Cruzeiro, Vasco e Internacional) somaram 1%. 23% 
dos entrevistados declararam não ter nenhum time ou não ter preferência. 

Os times locais (Santo André, São Bernardo, São Caetano e Água Santa de 
Diadema) não foram citados.

Considerando apenas as pessoas que declaram torcer para algum time os 
resultados são os seguintes: 

Corinthians 49%, São Paulo 25%, Palmeiras 16%, Santos 8%, Flamengo 1% e 
outros 1%. Ou seja, quase metade dos entrevistados que declaram ter um time 
de preferência tem o Corinthians como seu time preferido.

A pesquisa ABC Dados apresenta resultados muito semelhantes à pesquisa 
Datafolha de fevereiro de 2017: Corinthians 36%, São Paulo 19%, Palmeiras 
12%, Santos 5%, Flamengo 2%, Outros 2%, Nenhum 24%. 
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Principais 
resultados

O Corinthians tem a maior torcida em todos os segmentos: gênero, faixa etária, 
escolaridade, renda, religião e cidades. Chama a atenção o percentual de 
corintianos na faixa de 15 a 19 anos (45%) e entre os moradores de Mauá (59%).

O São Paulo é o segundo em quase todos os segmentos com exceção daqueles 
com mais de 50 anos e entre os moradores de Ribeirão Pires, onde é superado 
ligeiramente pelo Palmeiras. 

Entre aqueles que declararam que não tem nenhum time, os maiores índices se 
encontram entre as mulheres (33%) e as pessoas com mais de 60 anos (42%).

Um resultado que pode surpreender é o segmento de maior renda. É entre os 
mais ricos que a vantagem do Corinthians é maior (41%, contra 16% do São 
Paulo e 12% do Palmeiras). 

Os maiores índices do Santos se encontram na faixa etária de 60 anos ou mais, 
exatamente a geração que viu o Pelé jogar.
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MAIORES TORCIDAS DE FUTEBOL NO ABC

Em %
Base: Total da amostra

O(a) sr(a) torce para algum time de futebol? Qual? (ESPONTÂNEA)

37

19
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1
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Cruzeiro
Internacional
Portuguesa
Vasco

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Pesquisa de Opinião

Região do ABC/ SP - janeiro de 2019 8



MAIORES TORCIDAS DE FUTEBOL NO ABC

Corinthia 49
São Paul 25
Palmeiras 16
Santos 8
Flamengo 1
Outros 1

Em %
Base: Entre aqueles que torcem para algum time

O(a) sr(a) torce para algum time de futebol? Qual? (ESPONTÂNEA)

49

25
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MAIORES TORCIDAS DE FUTEBOL NO ABC
GÊNERO IDADE

Total Masculin
o

Feminin
o

15 a 19  
anos

20 a 29 
anos

30 a 39 
anos

40 a 49 
anos

50 a 59 
anos

60 anos 
ou mais

Corinthians 37 39 35 45 39 44 34 33 25

São Paulo 19 21 17 22 24 19 23 13 10

Palmeiras 12 14 10 8 17 10 11 15 11

Santos 6 10 3 6 5 6 4 8 11

Flamengo 2 2 1 3 2 1 2 1 1

Outros 1 1 0 0 2 1

Nenhum/ não tem 23 13 33 17 13 20 25 28 42
Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base 1000 480 520 79 236 226 181 142 136
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MAIORES TORCIDAS DE FUTEBOL NO ABC
ESCOLARIDADE

Total
Ensino 

fundame
ntal

Ensino 
médio

Ensino 
superior

Até
2 SM

2 a 
5 SM

Mais de  
5 SM Católica Evangéli

ca

Corinthians 37 33 38 40 33 37 41 39 29

São Paulo 19 17 20 19 17 22 16 17 22

Palmeiras 12 11 14 7 12 12 12 14 9

Santos 6 7 6 6 7 6 8 6 8

Flamengo 2 1 2 1 4 0 1 2 2

Outros 1 1 2 0 0 1 1

Nenhum/ não tem 23 31 20 24 27 22 22 21 30
Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Base 1000 255 568 177 253 475 199 487 253

RENDA RELIGIÃO
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MAIORES TORCIDAS DE FUTEBOL NO ABC

Total Santo 
André

São 
Bernard

o do 
Campo

São 
Caetano 
do Sul

Diadem
a Mauá Ribeirão 

Pires

Rio 
Grande 
da Serra

Corinthians 37 30 30 42 36 59 34 30

São Paulo 19 23 20 12 19 15 18 20

Palmeiras 12 13 11 10 12 13 22 10

Santos 6 9 7 5 8 3 2 10

Flamengo 2 1 2 1 1 2 5

Outros 1 2 4

Nenhum/ não tem 23 22 30 32 23 9 18 25
Total 100 100 100 100 100 100 100 100
Base 1000 220 320 60 160 170 50 20

CIDADES
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